

改革香港 迫在眉睫

文：Teresa

排：oi

今年為選舉年，熱血公民祭出「五區公投，全民制憲」之旗幟參選，而五區代表之中，鄭錦滿（四眼哥哥）之面孔最為特別。雨傘革命期間，四眼哥哥曾創立「學生前線」，主張「止戈為武，以武制暴」，他亦參與多次「拆大台」，其本土主張昭然若揭。在雨傘革命後，四眼哥哥放棄他於澳洲的學業，全力投入香港本土行動。後來學生前線解散，四眼哥哥沒有再參與任何政治組織。故此四眼哥哥的「素人」（即無任何政治背景的社運人士）形象深入人心。然而，四眼突然加入熱血公民，一破其素人形象，後來更宣佈參與「五區公投，全民制憲」親身參選。

只有眼前路 沒有身後身

其實在雨傘革命之前，四眼哥哥還於澳洲留學。他指出因為長期在外求學，所以對香港這幾年的變化特別敏感。每次回來香港的時候，即使與上一次的短聚只是相隔了數月，但大街小巷的變化卻令人難以不察覺。舊日的小店消失了，取而代之的是珠寶店；寬闊的街道也被水貨客充斥而變得狹窄。後來爆發雨傘革命，他指出雨革改變了香港一直以來的抗爭手法，不再停留於遊行集會散水，而是由佔領公民廣場開始到後來佔領馬路。他希望香港現狀會因為這次行動而有所改變，故此全力投入雨傘革命。然而，佔領後期眼見行動並未有太大進展，於是他便決定回澳洲繼續學業。當時適逢G20峰會的舉行，便計劃與當地港人組織示威，希望透過國際傳媒引起國際關注。後來發生衝擊立法會，他再次回港，後來更被捕和坐了二十一日政治監。

四眼的本土形象鮮明，由拆大台到光復行動都突顯他與本土派站在同一陣線。四眼指出：「有很多（香港政府的）政策並非由香港人本位出發，結果逼我們強調「本土」。」其實「本土意識」並非一個難以理解、「離地」的一個詞彙。其實在日常生活中發生的大大小小的事，已能夠說明為何「本土意識」對未來香港的發展如此重要。主權移交後，每天都有一百五十個名額讓中國內地居民移民到香港，而港人對此毫無控制權。自九七起，中國一直影響我們的生活及文化，經濟發展為重的香港早已停下發展的腳步，為單一旅客帶來的零售業績感到雀躍不已。面對種種變化，「本土意識」已經深入民心，尤其是新一代的年輕人，四眼認為下一代香港人將會是「天然獨」，即自幼便自覺香港有異於中國。現在的年輕人之所以會思考2047，也許是源於距離五十年不變的限期只剩下三十年，也許是源於我們對自己甚至自己下一代的未來感到強烈的不安，面對可見且不遠的未來，他相信「本土意識」更能扎根香港：「（我們）並非居安思危，而是社會正正處於危險逼在眉睫的狀況。」

偽本土 新泛民

但面對一些自稱「本土」的傘後組織，四眼認為這些組織只是「包裝」，他們為了區選而掩藏了他們的政治主張，甚至對此避而不談，其實只是「新泛民」而非本土：「我覺得現在香港的政治形勢應該要旗幟鮮明、黑白分明。簡而言之，現在的香港就是要take side，不可以有中間含糊。香港已經沒有時間「慢慢嚟」。」

四眼哥哥進一步指出「新泛民」對香港人沒有信心，才會選擇推動十年公投。而熱血公民則有信心在兩年之內推動全民公投，這種信心並非源於組織本身，而是信任香港人。他指泛民

和本土之別並非世代之爭，由年輕人組成的新泛民政黨便為明證，他引述梁天琦於新東補選的話：「這是時代之爭，你擁抱自由之價值即為新時代。」年輕人政黨自稱「本土」但立場卻模糊不清，實為偽本土新泛民。有別於舊泛民旗幟鮮明地「和理非非」，責難勇武抗爭者，四眼認為新泛民每每對他們的立場避而不談，甚至可稱之為騎牆，欺騙選民欺自己。他指政黨應當指出香港改革已刻不容緩，不應為了選票而變得面目模糊。

全民制憲 重建未來

四眼哥哥直指雨傘革命的失敗令他一直憤憤不平，很想去為香港做更多，故此投入光復行動，成功逼使政府改變政策，由原本的「一簽多行」改為「一周一行」。證明直接行動能夠為社會，甚至政府施政上帶來改變。不過他亦言我們不能沉迷於此「階段性勝利」，因為北區的實際情況其實並無改善。光復行動之後四眼又再次陷入迷失：「不知道還可以做甚麼。」當時有人提議四眼參與區議會選舉，不過他認為自己不適合做地區工作而放棄參選。後來知道熱血公民有意推動「五區公投，全民制憲」，便決志「落水」放棄素人身分，加入熱血公民推動全民制憲。他希望將自雨革以來不甘心的態度投放到五區公投運動之中。

「因為（五區公投）並非以往參選的形式，以往參選，不論區議會還是立法會，的目的都是希望透過議員的資源去宣揚理念。但香港似乎不夠時間再繼續深耕細作。」他指出如果政府不以五區公投之結果修憲，五區公投反而會賦予香港人革命的正當性，因為五區公投的失敗會造就大量憤怒的香港市民，成為革命的導火線：「五區公投是香港最後一個和平演變的機會。」他指出儘管革命之後，他們所制出之憲法亦可以用於香港，因為革命之後的香港仍然需要一套憲法。而以「五區總辭，變相公投」方式公投制憲，是將一個議席功能「用到盡」，因此四眼哥哥全力推動制憲運動。

「無論係獨立定建國，都係以香港人之利益為依歸。」要對抗赤化，首先要保持港中區隔，例如重奪移民審批權。其次要由政策著手，例如政府最近的「一帶一路獎學金」便是以香港的資源去服務中國。他指出一切傾斜中國的政策皆源於千瘡百孔的基本法。基本法之草擬沒有香港人授權，不具認受性，也不為香港下一代人設想。由社會問題的根源為香港人重奪屬於自己的未來，亦即修改基本法。無論未來香港要達到真正的一國兩制還是要獨立建國，都必須要制定屬於香港人的憲法，因此要重奪香港，全民制憲乃必要之途。



不同於十年公投，公投制憲的目標是兩年內總辭。四眼再次強調香港的狀況已逼在眉睫，再等多一屆立法會即2020年的香港也許已面目全非，故此公投制憲刻不容緩。尤其中共種票和配票日益增加和進步，再等五年十年去教育、議政是虛妄的，不足以幫助香港。再在意議席得失只會慢慢因種票而失去力量，故此將議席「用到盡」推動公投乃明智之舉。香港人與其繼續去討論那些虛妄的事情，倒不如去談該修改哪條基本法、字眼上如果修改，才是有建制性的討論。

後記

將港島另外兩名矚目的參選人比，四眼的主張明顯較鮮明。他不同只拋出虛妄的「自決公投」，四眼更鮮明地主張修改基本法和如何修改。不同只拋出民主的面紗，面紗下是保皇的面容，而四眼的主張顯然以香港人為本位。在訪問後，四眼顯然從容起來，面對選舉的壓力，他願意繼續背負香港未來的重擔，正如某逗號神所說：「這明顯是一場逆境波，但四眼不怕。」

香港的未來，我們的未來就依靠大家九月四日去投下一票。

祝福香港。

港島區其他參選名單：

許智峯名單、葉劉淑儀名單、郭偉強名單、張國鈞名單、羅冠聰名單、司馬文名單、王維基名單、陳淑莊名單、沈志超名單、黃梓謙名單、劉嘉鴻名單、何秀蘭名單、詹培忠名單、徐子見名單。